

**Бакланова П.С.**

**магистрант экономического факультета**

**Челябинский государственный университет**

**Россия, Магнитогорск**

**ИСТОРИЧЕСКИЕ АСПЕКТЫ РАЗВИТИЯ ФИНАНСОВОЙ  
ОТЧЕТНОСТИ И ЕЕ РОЛЬ В УПРАВЛЕНИИ ОРГАНИЗАЦИЕЙ.**

В данной статье рассмотрены исторические аспекты формирования финансовой отчетности. Отражены хронологические события развития финансовой отчетности. Дано определение финансовой отчетности. Изложена информация о функциях и роли финансовой отчетности в управлении организацией.

*Ключевые слова: формирование бухгалтерского учета; финансовая отчетность; бухгалтерский баланс; функции бухгалтерского баланса.*

**Baklanova P.S.**

**master's student of the Faculty of Economics**

**Chelyabinsk State University**

**Russia, Magnitogorsk**

**HISTORICAL ASPECTS OF THE DEVELOPMENT OF  
FINANCIAL REPORTING AND ITS ROLE IN THE MANAGEMENT  
OF THE ORGANIZATION.**

This article discusses the historical aspects of the formation of financial statements. Chronological events of the development of financial statements are reflected. The definition of financial statements is given. The information on the functions and role of financial statements in the management of the organization is presented.

Keywords: formation of accounting; financial statements; balance sheet; functions of the balance sheet.

Еще в самые далекие времена осуществлялся контроль, который в течение собственного формирования претерпевал значительные перемены. Контроль появился одновременно с социумом, потому что являлся основным признаком его развития.

В первобытном мире контроль за разделом собранных ресурсов проводился демократично. При рабовладельческом же строе отношения строились на праве собственности владельца орудий труда и рабов. Поэтому главной задачей контроля в то время виделось соблюдение интересов владельца.

В феодальное время главным фактором контроля становится расчет купцов и банков, а так же за перемещение капитала. Так же в этот период зародилась двойная запись, что поспособствовало более быстрому развитию хозяйств землевладельцев.

В Древнем Египте регистрировали учетные объекты и их изменения в натуральных измерителях. Производилась запись фактов хозяйственной жизни на свитках папируса черным и красным цветом.

В Вавилоне произошло зарождение первых признаков системности в учете, начали осуществлять группировку по объектам в инвентарных описях. В данной форме учитывалось содержание объектов, а их изменение, движение средств в операциях не учитывали.

Текущий учет заканчивался составлением отчетности за конкретный промежуток времени по различным показателям. Вавилонская отчетность отличалась тем, что была в основном только расходной.

Развитие бухгалтерского учета в античный период, за период 1 в. до н.э. – первую половину 1 в. н.э., распространялось в странах Средиземноморья - Греции и Риме. В VII – VI в до н.э. В античной Греции начинают появляться денгигмонеты, что вызывает значимый толчок в развитии учета.

В Риме появляется идея о создании налоговой системы, которая существует до сих пор. Суть данной идеи заключается в том, что система взноса части личного имущества обеспечивает общественные потребности.

В древнеримском учете происходило разделение шагов бухгалтерской процедуры на хронологическую и систематическую запись. Систематическая запись подразделялась на два кодекса. В одном из них описывали лишь счета средств и расчетов, в другом - все материальные счета. По счетам 2-ух кодексов выводили сальдо. [1]

Эпоха средневековья сыграла заключительную роль в формировании учета. Главная заслуга Средневековья – продвижение арабской культуры, применения арабских цифр, которые оказали важнейшее влияние на развитие учета.

В 1494 г. появилась работа Луки Пачоли, в которой содержалось первое известное описание бухгалтерии и баланса. [1] Баланс представлял собой структурированный документ с двумя сегментами — активом и пассивом, каждый со своим заголовком и своим итогом. В актив включались все счета с дебетовыми сальдо, а в пассив — все счета с кредитовыми сальдо.

В последние десятилетия случился, наконец, перелом — началась поэтапная реформация баланса в направлении. Каждая микрореформация делала баланс понятнее, но в то же время всё больше отдаляла его от начальной исторической формы.

Систематизация знаний ведения бухгалтерского учета и построения финансовой отчетности в России до революции занимало одно из последних мест среди крупных европейских стран. Система двойной записи и ее практическое применение произошло в России лишь в конце 18 века. Такое явление можно объяснить тем, что не было рынков капитала, отсутствовали крупные корпорации и другие рыночные институты. Управление финансами предприятий, как правило,

ограничивалось рамками бухгалтерского учета, хотя в дореволюционной России зарождалось такое научное направление, как балансоведение.

Развитие учетной мысли в России, и политические особенности страны повлияли на характер нормативных документов в отношении требований, предъявляемых к финансовой отчетности, а также на ее сущность и цели.

В 1721 году Император Петр I попытался создать первую коммерческую школу. Бухгалтерский учет в виде конкретной науки зарождался посредством соперничества научных школ и победы одной из них. На формирование русской национальной школы во многом оказало влияние европейской учетной мысли. [2].

Позже произошло становление финансовой отчетности как науки. Законодательное устройство хозяйственной жизни страны, закрепившее нормы права по типу европейской правоприменительной практики, отличалось механизмом детальной регламентации ведения учетных книг, организации государственного контроля и налогообложения. Централизованное регулирование формальных институтов бухгалтерского учета и отчетности в послереволюционный период органически вписалось не только в институциональную систему советской экономики, но поддерживалось неформальными институциональными образованиями [3].

Таким образом, регулирование советского бухгалтерского учета и отчетности выполняло следующие задачи:

- создание единого порядка документального оформления;
- отражение в аналитическом и синтетическом учетах и бухгалтерской отчетности фактов хозяйственной деятельности и обобщенных учетных и отчетных показателей.

Советская учетная система, оцениваемая учеными как уникальная, отвечала интересам общества господства общественной собственности на средства производства [3].

С начала 1990-х гг. Минфин России стал выпускать Положения по бухгалтерскому учету, которые являются национальными стандартами ведения учета и отчетности в Российской Федерации.

Революционным шагом явилось принятие Приказа Минфина России от 25.11.2011 №160н «О введении в действие Международных стандартов финансовой отчетности и Разъяснений Международных стандартов финансовой отчетности на территории Российской Федерации», которые должны применяться при построении консолидированной отчетности.

На сегодняшний день бухгалтерский учет обязаны осуществлять все предприятия, находящийся на территории Российской Федерации. Финансовая отчетность является основным источником финансовой информации о деятельности предприятия. Составляется отчетность на завершающем этапе учетной работы. Финансовая отчетность обеспечивает пользователей полезной, значимой и достоверной информацией о финансовом положении и итогах деятельности организации за отчетный период. Так же с помощью финансовой отчетности можно проанализировать финансовое состояние организации на текущее и перспективное планирование.

Проанализировав отчетность, можно увидеть причины достигнутых успехов, а так же недоставки в осуществляемой деятельности организации, определить пути для более эффективной ее деятельности. В отчетности представлена информация необходимая для определения инвестиционной политики, а так же политики кредитования.

Финансовые отчеты имеют взаимосвязь, в них содержатся различные факты одних и тех же хозяйственных операций. В каждом отчете отражается информация, которую используют в хозяйствующем субъекте.

Бухгалтерский баланс является основным источником для информационного обеспечения. В нем отражена информация о финансовом состоянии предприятия на начало и конец отчетного периода.

К функциям баланса можно отнести:

- знакомит собственников с имущественным состоянием хозяйствующего субъекта. Получают информацию о владениях, запасах материальных средств.

- предоставляет информацию руководителям о месте самого предприятия в системе аналогичных предприятий, правильности выбранного стратегического курса, сравнительных характеристик эффективности использования ресурсов и принятия решений самых разнообразных вопросов по управлению предприятием.

- предоставляет возможность использовать его как внутренними, так и внешними пользователями.

С помощью бухгалтерского баланса можно определить структуру и имущество предприятия, ликвидно и оборачиваемость активов, наличие собственного капитала и обязательств, динамику дебиторской и кредиторской задолженности, кредитоспособность и платежеспособность предприятия. Таким образом, бухгалтерский баланс – это основная информационная форма для анализа и оценки финансового состояния предприятия.

1. Брыкова Н.В. Составление и использование бухгалтерской отчетности: учебник / Н.В. Брыкова // — Москва: КНОРУС, 2018 — 266 с.
2. Соколов Я. В., Соколов В.Я., История бухгалтерского учета: учебник. – 3-е изд., перераб. и доп. / Я. В. Соколов, В.Я. Соколов //— М.: Магистр, 2017 –287 с.
3. Соломатин Д. Я. История развития бухгалтерской отчетности в России //Современный бухучет / Д.Я. Соломатин // 2004 - № 4 – С. 40-46.